
 

7
Axis III/2 (2014) 7–8.

Előszó

Dániel könyve a Héber Biblia legkésőbbi műve. Ennek ellenére azt mondhatjuk, egyike a 
zsidóság és a kereszténység későbbi gondolkodását leginkább meghatározó ószövetségi ira-
toknak. Az Újszövetségre és a születő kereszténység teológiájára gyakorolt hatása felbecsül-
hetetlen; történelemszemlélete, apokaliptikus látomásai a mű keletkezésétől fogva szinte 
mindmáig meghatározzák egyes csoportok eschatologikus elképzeléseinek megfogalmazá-
sát. A könyv népszerűsége nyilván nem pusztán apokaliptikus nyelvezete többértelmű mi-
voltának köszönhető. A mód, ahogy klasszikus ószövetségi hagyományokat egyesít és új-
radefiniál, szerzőinek rendkívüli kreativitásáról tanúskodik; alapvető témái pedig minden 
kor olvasóját megszólítják, amint ezt szépen példázzák azok a kommentárok is, amelyeket az 
egyházatyák és a zsidóság fontos szellemi tekintélyei szenteltek a műnek.1

Dániel könyvének népszerűsége a biblikus kutatásban is jól nyomon követhető. Egy 
1993-ban megjelentetett átfogó bibliográfia majd’ 550 oldalon gyűjti össze a könyvvel fog-
lalkozó szaktanulmányokat.2 Az elmúlt évtizedekben a szerzők nem pusztán Dániel köny-
vének a Héber Bibliában megőrzött változata iránt mutattak érdeklődést, hanem — külö-
nösképpen az egyre nagyobb számban rendelkezésünkre álló ókori kéziratok alapján — a 
mű szövegének előtörténetére, és korai változatainak jellegzetességeire is kiemelt figyelmet 
fordítottak.3 Jelentős kommentárok láttak napvilágot,4 több gyűjteményes kötet igyekezett 
naprakész áttekintést nyújtani a könyv kutatásának állásáról;5 és Dániel könyvének hatástör-
ténete szintén a kutatók érdeklődésének homlokterébe került.6

Az Axis vallástörténeti folyóirat jelen számának szerzői ebbe a rendkívül élénk szak-
mai diszkusszióba szeretnének betekintést nyújtani tanulmányaikkal. Az írások alapjául egy 
2014. novemberében szervezett szimpózium előadásai szolgálnak, szerzőink az előadásokat 
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követő vita anyagát is beépítették elkészült cikkeikbe. A szerkesztő ez úton mond köszöne-
tet Fröhlich Ida professzor asszonynak a publikálás lehetőségének biztosításáért, valamint 
Esztári Rékának és Vér Ádámnak a szerkesztés különböző szakaszaiban nyújtott értékes se-
gítségükért.
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